
Consiglio Comunale INT 396 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  2  /  8  –  IN  VIA FILADELFIA CONTINUANO  LE  SEGNALAZIONI 
SULLA GESTIONE IGIENE DEL SUOLO E LA MANUTENZIONE AIUOLE.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ da tempo numerosi residenti e frequentatori della zona di via Filadelfia continuano a segnalare 
all’interpellante diffuse criticità concernenti il decoro urbano, la manutenzione delle aree verdi e 
le condizioni igienico-sanitarie di diversi tratti della via;

▪ a  fronte  del  ripetersi  delle  segnalazioni,  sarebbe  auspicabile  un  approccio  maggiormente 
strutturato  e  coordinato  da  parte  dell’Amministrazione  e  dei  soggetti  competenti,  capace  di 
superare interventi episodici e di assicurare un presidio costante dell’area;

RILEVATO CHE

▪ il tratto di via Filadelfia compreso tra corso Agnelli e via Giordano Bruno presenta una situazione 
di  evidente  degrado  delle  aiuole  presenti  lungo  il  viale,  le  quali,  secondo  quanto  riportato, 
sarebbero trasformate di fatto in aree improprie di stazionamento per cani;

▪ tali aiuole risulterebbero frequentemente interessate dal deposito di deiezioni e urine canine, con 
conseguente  deterioramento  della  vegetazione  presente,  oltre  a  essere  utilizzate  da  alcuni 
accompagnatori come luogo di sosta durante il quale, mentre attendono che siano espletate le 
necessità fisiologiche degli animali, procedono ad accendersi sigarette i cui mozziconi vengono 
successivamente  abbandonati  a  terra  come  documentato  dalle  fotografie  unite  alla  presente 
interpellanza per formarne parte integrante (allegati da 1 a 3);

▪ il progressivo accumulo di mozziconi di sigaretta determina non soltanto un evidente problema di 
decoro urbano, ma anche una situazione di degrado costante che appare incompatibile con una 
corretta gestione degli spazi pubblici;
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RILEVATO INOLTRE CHE

▪ laddove la vegetazione riesce a svilupparsi, la stessa appare in più punti trascurata, disomogenea 
e caratterizzata dalla presenza di erbacce o da evidenti segni di mancata manutenzione;

▪ analoghe  problematiche  risultano presenti  anche  nel  tratto  di  via  Filadelfia  all’altezza  di  via 
Tripoli, dove continuano a pervenire segnalazioni concernenti scarsa manutenzione, sporcizia e 
condizioni generali di trascuratezza;

▪ i residenti lamentano di non comprendere quale soggetto abbia in carico la gestione delle aiuole, 
della loro pulizia e del taglio dell’erba, né quale sia la ripartizione delle competenze tra i diversi 
soggetti eventualmente coinvolti;

▪ alcuni  cittadini  e  volontari  della  zona  si  attivano spontaneamente  per  effettuare  interventi  di 
pulizia delle aree,  supplendo di fatto alle carenze percepite nella manutenzione ordinaria,  ma 
appare evidente come tali  iniziative volontarie  non possano sostituire il  necessario intervento 
pubblico;

▪ l’interpellante  continua  a  ricevere  ulteriori  segnalazioni  riguardanti  la  presenza  di  consistenti 
quantitativi di rifiuti abbandonati nei luoghi di raccolta presenti nell’area e, più in generale, una 
situazione di diffusa sporcizia percepita dai residenti;

CONSIDERATO CHE

▪ sul medesimo argomento la sottoscritta consigliera aveva già presentato in data 22 settembre 
2025 l’interpellanza n. 849 “Criticità nella gestione dei rifiuti e nella pulizia del suolo pubblico 
nel tratto di via Filadelfia tra i civici 100-150, lato pari e lato dispari”, ricevendo risposta da parte 
dell’Amministrazione;

▪ in  quell’occasione  mi  veniva  comunicato  che  nell’area  interessata  era  previsto  un  passaggio 
giornaliero di spazzamento;

▪ nonostante  tale  attività  dichiarata  e  nonostante  fosse  stato  comunicato  che  il  Gestore  aveva 
sensibilizzato il personale operativo affinché prestasse particolare attenzione nello svolgimento 
delle  attività  di  igiene  del  suolo,  le  segnalazioni  dei  cittadini  continuano  a  pervenire  con 
continuità, come documentato dalle ulteriori fotografie allegate;

▪ nella medesima risposta mi era stato riferito che, a seguito degli esposti ricevuti, gli agenti della  
Sezione competente avevano effettuato diversi accertamenti finalizzati a verificare e sanzionare 
eventuali violazioni relative alla mancata raccolta delle deiezioni canine, svolti in giorni e orari 
differenti, senza riscontrare irregolarità;

CONSIDERATO INOLTRE CHE

▪ le segnalazioni  da parte  dei  residenti  continuano a pervenire all’interpellante e che,  pertanto, 
permane una evidente percezione di criticità da parte della cittadinanza;

▪ nella risposta alla succitata interpellanza veniva precisato che, qualora fossero pervenute nuove 
segnalazioni, si sarebbe provveduto a potenziare i servizi di monitoraggio dell’area;

▪ tali ulteriori segnalazioni continuano effettivamente a essere trasmesse all’interpellante;
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza e se siano pervenute delle segnalazioni, dal giorno della 
risposta  data  all’interpellanza  849,  sulle  persistenti  criticità  segnalate  relativamente  via 
Filadelfia, riguardanti le aiuole, le condizioni di igiene del suolo e la presenza di deiezioni canine 
abbandonate nel tratto compreso tra corso Agnelli e via Giordano Bruno e nel tratto all’altezza di 
via Tripoli; 

2. quale  soggetto  abbia  la  competenza  specifica  sulla  gestione,  manutenzione,  pulizia  e  taglio 
dell’erba  delle  aiuole  presenti  lungo  via  Filadelfia  e  quale  sia  l’esatta  ripartizione  delle 
responsabilità operative; 

3. se siano stati effettuati controlli recenti sullo stato delle aiuole e quali siano stati gli esiti degli  
stessi; 

4. se l’Amministrazione continui a ritenere adeguato il sistema attualmente previsto di pulizia e 
spazzamento dell’area, considerato il permanere delle segnalazioni e delle criticità lamentate dai 
residenti; 

5. se,  alla  luce  delle  ulteriori  segnalazioni  pervenute,  si  intenda  dare  seguito  a  quanto 
precedentemente  comunicato  relativamente  al  potenziamento  delle  attività  di  monitoraggio 
dell’area; 

6. se siano previsti ulteriori controlli finalizzati a verificare il corretto conferimento dei rifiuti, il 
fenomeno dell’abbandono degli  stessi  in prossimità dei cassonetti  e il  rispetto degli  obblighi 
relativi alla conduzione degli animali e alla raccolta delle deiezioni canine; 

7. quali interventi l’Amministrazione intenda mettere in campo per ripristinare condizioni adeguate 
di  decoro  urbano e  manutenzione  delle  aiuole  interessate  che  oggi  sono  caratterizzate  dalla 
presenza di vegetazione secca, erbacce e accumuli di mozziconi di sigaretta.

Torino, 20/05/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati 
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_via_Filadelfia.jpg 

 2. Allegato_2_-_via_Filadelfia.jpg 

 3. Allegato_3_-_via_Filadelfia.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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